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Vliv způsobu ustájení na fyzický stav, chování a welfare koní 
 

Souhrn 

Tato bakalářská práce identifikuje jednotlivé způsoby ustájení a rozebírá jejich vliv na 

psychický a fyzický stav koní. Cílem práce bylo zhodnotit vhodnost jednotlivých typů 

managementu chovu a doporučit opatření pro současný chov koní. 

Tato práce je členěna do šesti hlavních kapitol, ve kterých jsou uvedeny základní 

vědecké informace o etologii, welfare koní, způsobech ustájení, jejich požadavcích a 

problémech v souvislosti s ustájením, které jsou následně porovnány a zhodnoceny. 

Poslední kapitola se zabývá návrhy a doporučeními a uvádí, jaký z těchto systémů je pro 

koně nejvhodnější z hlediska výše zmíněných poznatků. V této práci bylo zjištěno, že 

v současné době je nejčastěji využívaným způsobem ustájení koní ustájení v individuálních 

boxech s omezenou možností vstupu do výběhu. Většina autorů se však shoduje na 

negativním vlivu individuálního ustájení na psychiku koní a považuje za ideální systém 

venkovní skupinové ustájení s obohacujícími prvky a adlibitním přístupem k objemovému 

krmivu, díky kterým jsou koně většinu dne aktivní, nenudí se a nejsou apatičtí. 

Klíčové pojmy: 

Kůň domácí, způsoby ustájení, management chovu, chování, welfare. 

  



  

Horse condition, behaviour and welfare in different farm managements 

Summary 

Present bachelor thesis identifies current methods of housing and analyses their effects 

on the mental and physical state of horses. The aim of the thesis was to evaluate different 

types of housing management and to recommend which action should be taken for current 

horse breeding. 

The thesis reviews information from critical studies and analyses, mostly published in 

scientific literature. A comprehension of the theoretical background is an initial assumption 

for understanding the researched topic. The thesis consists of six chapters focused on horse 

ethology, welfare, needs and problems linked to housing. The last chapter deals with 

proposals and recommendations and concludes which housing systems are the most 

suitable for horses. The most prevalent type of housing are individual boxes with limited 

access to the paddock. Most authors agree on the negative impact of the individual stabling 

on the psyche of the horses and suggest outdoor group housing with enriching elements 

and ad-libitum access to roughage to be an optimal management, in that the horses are 

active most of the day, they are not getting bored or apathetic. 

 

Key words: 

Horse, methods of housing, housing management, behaviour, welfare. 
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1   Úvod 

Potřeba koně ustájit vznikla zároveň s domestikací tohoto zvířete. V minulosti koně 

sloužili jako zdroj masa, poté je člověk začal využívat pro práci či přepravu osob a věcí. 

V dnešní době jsou koně chováni především pro sportovní nebo rekreační účely. 

Vzhledem k tomu, že jezdectví se stává stále populárnějším sportem, mnohdy 

dokonce životním stylem, hledají majitelé koní pro své svěřence takové podmínky ustájení, 

které by odpovídaly jejich představám a vhodným způsobem podporovaly jejich sportovní 

či jiné snažení. Názory na to, který způsob ustájení je pro koně tím nejvhodnějším, se mezi 

majiteli koní značně liší. 

Majitelé a chovatelé koní si uvědomují, že výkon a užitkovost zvířat se odvíjí od 

toho, v jakých podmínkách žijí. Neexistuje však jednotný názor na to, jaké podmínky jsou 

ty nejvhodnější, aby bylo zvíře v co největší možné životní pohodě a bylo schopné podávat 

nejlepší fyzické výkony. 

Mnoho systémů ustájení preferuje co nejsnadnější technické postupy, které jsou 

nenáročné na pracovní sílu a umožňují komfort a pohodlí jezdcům i zaměstnancům stájí. 

Toto pohodlí lidí je však často na úkor dobré životní pohody ustájených koní. Postupy 

využívané při ošetřování koní a péči o ně, často vycházejí již pouze z tradice a neohlížejí 

se na nejnovější poznatky z jejich chovu. Mnoho majitelů koní či jezdeckých areálů nemá 

potřebné znalosti z etologie, fyziologie a anatomie koní, a necítí potřebu si tyto znalosti 

doplňovat. Raději volí cestu osvědčené tradice, která funguje již řadu let a drží se starých 

a nevyhovujících systémů, které mají mnohdy neblahé dopady na zdraví a psychickou 

pohodu takto ustájených zvířat. Přitom argumentují tím, že „tak se to dělalo vždy“ a „koně 

stále přežívají“. 

Takové názory je těžké vyvrátit vzhledem k tomu, že koně jsou velmi adaptabilní 

zvířata, která si poměrně rychle zvyknou i na suboptimální podmínky (viz. volně žijící 

populace koní napříč kontinenty), případně vůči nevyhovujícím podmínkám otupí a stanou 

se apatickými (častá situace v chovech). Na psychicky slabších jedincích se špatné životní 

podmínky projeví často ve formě stereotypního chování, které však jejich majitelé často 

nepovažují za důležité. Pokud se projevy stereotypního chování snaží řešit, je to většinou 

z estetického hlediska, kdy si koně ničí zuby pří klkání, nebo odřou srst při hodinaření. 
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Pak se často volí postup, který projevu stereotypie mechanicky zamezí, ale nezabývá se 

důvodem, proč k takovým projevům došlo a příčinu neřeší. Existuje ale i mnoho majitelů 

koní, kteří mají zájem své znalosti rozšiřovat a na základě toho poskytnout svým koním co 

nejvíce vyhovující životní podmínky. 

Cílem této bakalářské práce je, na základě literárních zdrojů, popsat jednotlivé 

systémy ustájení koní z hlediska managementu denního režimu zvířat, vyhodnotit jak 

ovlivňují jejich životní pohodu, zdravotní a psychický stav, porovnat tyto systémy mezi 

sebou a vyhodnotit, který z nich nejvíce vyhovuje ustájeným zvířatům. 
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2   Cíl práce 

Tato bakalářská práce identifikuje současné způsoby ustájení koní a rozebírá jejich 

vliv na psychický a fyzický stav koní. Cílem práce bylo zhodnotit vhodnost jednotlivých 

typů managementu chovu a doporučit opatření pro současný chov koní, stejně jako 

informovat majitele a chovatele koní o nových poznatcích z managementu chovu, které 

mohou vést ke zlepšení welfare koní. 

Dílčími cíli této práce je: 

•   shrnutí poznatků týkajících se problematiky ustájení, 

•   zhodnocení současného stavu a 

•   popsání přístupu chovatelů a majitelů k tomuto tématu. 
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3   Literární rešerše 

3.1   Etologie koní 

Etologie je věda zabývající se chováním živočichů. Mimo jiné sleduje i to, jak se 

liší chování volně žijících zvířat ve srovnání se zvířaty chovanými v zajetí. Díky znalosti 

přirozeného projevu volně žijících koní lze definovat, které projevy chování jsou u koní 

v zajetí abnormální a najít původ takového chování.  

Pro to, aby mohli být koně dobře krmeni, je podstatné vědět, že se jedná 

o býložravce, kteří ve volné přírodě tráví 16 – 20 hodin denně pastvou. Arnold (1984) 

uvádí, že pasení tvoří 40 – 70% denní aktivity koní. Při příjmu potravy se koně postupně 

přesouvají z místa na místo. Takto mohou putovat v prostoru o rozloze až 78 km2 (Yarnell 

et al., 2015). Rose-Meierhöfer et al. (2010) uvádí, že volně žijící koně ujdou v průměru asi 

6 kilometrů za den v závislosti na kvalitě trávy, sezónních podmínkách pastviny, 

klimatických podmínkách a vzdáleností mezi napajedly. 

Z fyziologického hlediska je koňský žaludek relativně malý, v porovnání s tím, jaké 

množství potravy musí přijmout. Je třeba, aby byl žaludek vždy plný a to potravou 

s vysokým obsahem vlákniny. Volně žijící koně přijímají potravu s vysokým obsahem 

vlákniny průběžně celý den (Sarrafchi et al., 2013). 

Koně ve volné přírodě žijí v rodinách, které jsou nejčastěji tvořeny jedním 

dospělým, dominantním hřebcem, 1 – 7 dospělými klisnami a jejich hříbaty. Obvykle 

v celkovém počtu nižším než dvacet jedinců (Mills and McDonnel., 2005). Právě zhruba 

20 jedinců je limit, který si je kůň schopný spolehlivě zapamatovat. Pro sociální stabilitu 

skupiny je nezbytné, aby každý jedinec věděl v jakém sociálním postavení je vůči ostatním 

a mohl se podle toho chovat. V případě že by velikost skupiny přesahovala limit, došlo by 

k tomu, že by si koně nepamatovali hierarchii a bylo by nutné si ji stále ujasňovat 

prostřednictvím bojů o dominanci, které pro koně znamenají ztrátu energie, a může při 

nich dojít ke zranění. Proto udržují volně žijící koně skupiny menší. Pak se k sobě 

vzájemně chovají tak aby nemuselo docházet k agonistickému chování. Hierarchicky výše 

postavení koně mají přednost u napajedla či při výběru pastvy a hierarchicky níže 
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postavení koně jejich nadřazenost uznávají a uhýbají jim. Život v sociálně stabilní skupině 

usnadňuje koním přežití (Malschitzky et al., 2015). 

Agresivní chování ve větší míře nepatří k normálním projevům stáda s ustálenou 

hierarchií. Tyto projevy slouží právě k utváření hierarchie. Ve chvíli kdy má každé zvíře ve 

stádě jasně určenou pozici, míra agrese se snižuje. Vzájemné hrozby a útoky se vyskytují 

nadále, ale jsou omezené (Houpt, 1993). 

Stádový způsob života je výhodný při vyhýbání se útokům predátorů a usnadňuje 

jednotlivcům přežití. Ve chvílích, kdy někteří koně odpočívají, jiní hlídají okolí 

a upozorňují na případné nebezpečí. Ve skupinách je nastavená hierarchie, která je 

v průběhu času pozoruhodně neměnná v případě, že nedochází ke změně struktury stáda. 

Sociální vztahy uvnitř stáda jsou často posilovány vzájemnou péčí, následným chováním 

společným odpočinkem či hrou. Grooming – vzájemná péče o srst – má u koňovitých 

komfortní a společenskou funkci. Snižuje napětí uvnitř stáda a utužuje dobré vztahy mezi 

jednotlivými koňmi (Jørgensen el al., 2011). 

Současné podmínky individuálního chovu domácích koní sice snižují riziko 

vzájemného zranění a usnadňují management chovu, ale omezují tyto sociální interakce 

(Sarrafchi et al., 2013).  Koně jsou zvířata, která nebezpečné nebo nepříjemné situace řeší 

primárně útěkem. Díky tomu může v omezeném prostoru boxů či malých výběhů docházet 

k některým zraněním (Leme et al., 2014).  

3.2   Welfare koní 

Welfare definuje, zda jsou u zvířete chovaného v zajetí naplněny jeho základní 

životní potřeby a zda je zvíře v chovu dostatečně chráněno před utrpením jak fyzickým, 

tak psychickým. Chov každého zvířete by měl vycházet ze znalostí jeho anatomie, 

fyziologie, chování a celkově jeho biologických životních potřeb. Na základě těchto 

znalostí je možné optimalizovat způsob chovu tak, aby bylo zvíře životem v zajetí co 

nejméně stresováno (Hausberger et al., 2007). 

K hodnocení welfare koní v chovech je často jako vzor využíváno chování koní 

volně žijících. Při tom se vychází z předpokladu, že volně žijící zdravý kůň je v dobré 



 15  

životní pohodě, protože má možnost sociálního kontaktu, možnost přirozeného příjmu 

potravy pasením a možnost svobodně vyjadřovat přirozené chování podle vlastní potřeby 

(Mills and McDonnel, 2005). S ohledem na vzor volně žijících koní je ale třeba si 

uvědomit, že i ti mohou být vystaveni stresorům jako je nedostatek potravy, nedostatek 

vody, tepelný diskomfort či ohrožení predátorem. Tyto faktory byly domestikací v životě 

koně minimalizovány nebo úplně odstraněny (Yarnell et al., 2015). 

Pro posouzení welfare koní v chovech lze využít například protokol vzešlý 

z projektu Evropské komise AWIN (Animal Welfare Indicators). Jedná se o dokument, 

který shrnuje a posuzuje ukazatele toho, jaká je úroveň chovu, a podle kterého se hodnotí, 

zda jsou koně v daném chovu v dobré životní pohodě (AWIN, 2015). V případě že 

domestikovaným koním není v podmínkách chovu umožněno projevovat přirozené 

chování, jsou tímto omezením stresovaní a to se může začít projevovat například jako 

poruchy chování (Yarnell et al., 2015).  

Podle AWIN protokolu pro hodnocení welfare individuálně ustájených koní je třeba 

u jednotlivých zvířat hodnotit faktory, které jsou ukazatelem toho, jak zvíře žije a jak je o 

něj postaráno z dlouhodobého hlediska. Posuzuje se tělesná kondice koně, možnost 

přístupu k vodě, kvalita podestýlky, rozměry boxu či přístřešku, pracovní aktivita koně, 

změny či poruchy kůže (zranění, holá místa v srsti, podrážděná pokožka, apod.), otoky 

kloubů, kulhání, výhřezy (děložní, vaginální, rektální), kvalita srsti, výtoky, trus, dech, 

kašel, mimika obličeje, stav kopyt, poranění koutků huby, možnost sociální interakce 

s ostatními koňmi, stereotypní chování, úlekové reakce a reakce koně na přítomnost 

člověka (AWIN, 2015). 

Welfare koní je přímo ovlivňován mnoha faktory, mezi nimi i managementem 

chovu, způsobem ustájení, chováním a pracovními postupy ošetřovatelů, krmnými 

praktikami a způsobem využití koně. Cílem každého chovu by mělo být to, že chovaná 

zvířata jsou zdravá, v dobré tělesné kondici a neprojevují známky abnormálního chování, 

jako jsou agrese a apatie (Leme et al., 2014). 
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3.3   Způsoby ustájení koní 

K chovu hospodářských zvířat a zvířat v zájmových chovech se vyjadřuje Zákon na 

ochranu zvířat proti týrání (1992). Podle něj je chovatel povinen zajistit s ohledem na druh 

hospodářského zvířete, stupeň jeho vývoje, adaptaci a domestikaci, životní podmínky 

odpovídající fyziologickým a etologickým potřebám hospodářských zvířat tak, aby jim 

nebylo působeno utrpení a byla zajištěna jejich pohoda v souladu se získanými 

zkušenostmi a vědeckými poznatky. 

Ustájení koní lze rozlišit na vnitřní ustájení koní, kdy jsou koně na určitou část dne 

zavření ve vnitřních prostorech stájí a na venkovní (pastevní), kdy jsou koně trvale ustájeni 

venku a k dispozici mají přístřešek, kam mohou volně vcházet a vycházet. Například 

z výzkumu managementu chovu koní v Brazílii vyplývá, že 60% koní je vypouštěno do 

výběhů maximálně na 4 hodiny denně, 30% koní až na 12 hodin denně a 10% koní je 

trvale chováno venku (Leme et al., 2014). 

3.3.1   Vnitřní ustájení koní 

Tento typ ustájení je možné dále dělit na tři základní typy ustájení a to na ustájení 

volné (skupinové), ustájení v boxech a ustájení vazné. 

3.3.1.1   Volné ustájení  

Volné ustájení (skupinové) je nejvhodnější a pro koně nejpřirozenější (Stupka a kol. 

2013). V tomto ustájení jsou koně umístěni hromadně a na volno, nejsou od sebe odděleni 

stěnami a přepážkami. Minimální užitková plocha podlahy při skupinovém ustájení na 

jednoho koně je 7,3m²/kus (Stupka a kol., 2013). Tento systém ustájení se využívá 

především u klisen s hříbaty a ročníky hříbat v hřebčínech nebo hříbárnách (Dušek a kol., 

1999). 

3.3.1.2   Boxové ustájení  

Jedná se o systém ustájení, ve kterém má každý kůň svůj prostor ohrazený stěnami. 

Tento prostor se nazývá box. Boxové ustájení můžeme rozdělit na vnitřní a venkovní. 

Vnitřní boxy jsou oddělené prostory pro koně, umístěné uvnitř jedné stáje, zatímco 

venkovní boxy stojí venku, většinou několik montovaných boxů vedle sebe. Tyto boxy 
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jsou například pro koně s dýchacími potížemi vhodnější, jelikož vnitřní prostředí stáje je 

prašnější (Clements et al., 2006). 

Tento typ ustájení je oblíbený například proto, že individuální ustájení zajišťuje 

určitou prevenci úrazu a poskytuje majiteli koně jisté pohodlí. Nicméně pro společenské 

zvíře, které ve volné přírodě tráví většinu času v úzkém kontaktu s ostatními jedinci svého 

druhu, může být tento systém ustájení stresující (Yarnell et al., 2015).  

Pokud od sebe nejsou koně odděleni pevnou stěnou, ale svislými železnými pruty 

tak, aby na sebe viděli, neměla by vzdálenost mezi nimi být větší než 60 mm, aby mezi 

nimi při případném kopnutí neuvízla končetina kopytem. Dveře boxů (min. šířka 1,2 m 

s venkovním bezpečnostním zavíráním, pro matky s hříbaty 1,4 m) jsou na výšku členěny 

stejně jako pažení a jsou buď zasouvací, nebo jednokřídlé ven otvírané tak, aby při vedení 

koně dovnitř a ven ze stáje nepřekážely (nemusely být obcházeny). Protikorozní ošetření 

všech kovových částí musí být z kvalitního a zdravotně nezávadného nátěru. Plocha 

boxového stání na jednoho koně je 9 – 16 m², kdy délka je 3 – 4 m a šířka je 3 – 4 m 

(Stupka a kol., 2013). 

Velikost boxu je závislá na velikosti koně. Box by měl být tak velký, aby se v něm 

kůň mohl pohodlně otáčet, lehat si a vstávat. Pro koně nižší než 120 cm by měla být 

minimální plocha podlahy boxu 5,5 m². U koní nad 175 cm má být plocha boxu nejméně 

12 m² (AWIN, 2015). 

3.3.1.3   Vazné ustájení  

Koně ustájení vazně jsou ustájeni odděleně, jako je tomu u ustájení boxového. 

Na rozdíl od boxu nemusí být vazné stání ohraničeno stěnami, je menší a koně jsou zde 

stále přivázaní hlavou směrem ke žlabu. Dříve poměrně častý typ ustájení, v současné době 

spíše ojedinělý vzhledem ke značnému omezení takto ustájeného zvířete. 

U řadových stání se jednotlivá stání oddělují mezi sebou nejčastěji závěsnými 

pohyblivými přepažníky (přívorami), upevněnými ve výši cca 0,8 – 1 m vpředu ke žlabu 

a vzadu závěsným pohyblivým nebo vypojovacím zařízením ke sloupku. Jednotlivá 

(individuální) stání se oddělují hrazením (bednění podobné jako u stěny boxů do výše 

1,4 m a nad ní mřížoví 0,4 – 0,9 m) (Stupka a kol., 2013). 
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3.3.2   Venkovní ustájení koní 

Na rozdíl od ustájení vnitřního jsou v tomto typu ustájení koně celoročně venku 

a mají možnost většího pohybu na ohrazeném prostranství. Jako ochrana před 

nepříznivými vlivy počasí slouží většinou instalované přístřešky, do kterých mají koně 

stále umožněný vstup (Rose-Meierhöfer et al., 2010). 

Pokud je prostor pro koně dostatečně velký, může se na něm obnovovat travní 

porost a koně se tak mohou celoročně pást. V případě že je koncentrace koní ve výběhu 

vyšší, tráva nestihne dorůstat a postupně z výběhu zmizí. Stupka a kol. (2013) a Dušek a 

kol. (1999) doporučují plochu minimálně 0,5 ha na jednoho koně, aby měl travní porost 

možnost obnovovat se. Pokud je prostor menší, je třeba podávat koním do výběhu seno 

v dostatečném množství. Koně jsou často využívaní za účelem vypásání travních ploch, 

pak mohou spásat i několik výběhů najednou, mezi kterými se v průběhu roku přemisťují. 

Venkovní prostory musí být trvale opatřeny zdrojem pitné vody, nebo musí být koním 

voda pravidelně a v dostatečném množství podávaná, jako v případě vnitřního ustájení 

(Vyhláška č.208/2004 Sb). 

Výhodou venkovního ustájení je, že zde mají koně mnohem víc možností chovat se 

a žít přirozeně, než v individuálním boxovém ustájení. Mohou se svobodně pohybovat 

v rámci ohrazeného prostoru, mají možnost sociálních interakcí s ostatními koňmi ve 

výběhu a v případě zatravněné plochy zde mohou přijímat potravu přirozeným způsobem, 

tedy v malém množství nepřetržitě (Rose-Meierhöfer et al., 2010). 

I pro venkovní ustájení existují určitá doporučení, podle kterých je možné výběh 

vybavit. Například k ohrazení Stupka a kol. (2013) uvádí, že lze použít dřevěné hrazení, 

ochráněné speciálními nátěry proti okusu, kovové hrazení, elektrický ohradník nebo 

kombinace pevných prvků ze dřeva či kovu a ohradníku. Zásadní ale je, že materiál, 

ze kterého je ohrada vyrobena musí být pro koně bezpečný tak aby nemohlo dojít ke 

zranění. 

U elektrického ohrazení se v případě koní nepoužívá vodící drát, ale vodící páska 

široká 2 – 4 cm aby byla pro koně dobře viditelná a nemohli se do ní zamotat. Ohrada by 

měla být postavená tak aby ji koně nepřeskakovali a nepodlézali. V případě pevné ohrady 
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by měla být dostatečně pevná, aby vydržela situace, kdy se o ní koně drbou, koušou do ní 

nebo se o ni opírají (Stupka a kol., 2013). 

Vzhledem k nutnosti ochránit koně před nepříznivými vlivy počasí se do výběhů 

instalují přístřešky. Aby byl přístřešek dostačující pro všechny koně ve výběhu, doporučují 

se minimální rozměry na základě kohoutkové výšky hůlkové (KVH) koní. Pro koně do 120 

cm by měla být plocha podlahy minimálně 5,5 m², u koní nad 175 cm minimálně 9 m² 

(AWIN, 2015). 

Švédská studie zaměřila své pozorování na to, jak venkovně ustájení koně 

vyhledávají možnost úkrytu v přístřešku v závislosti na povětrnostních podmínkách 

a výskytu hmyzu. Osm teplokrevných koní bylo po dobu 4 dnů samostatně ustájeno ve 

výběhu, kde měli přístup do dvou typů přístřešků – otevřený přístřešek pouze se střechou, 

bez stěn a uzavřený přístřešek, který měl střechu, dvě stěny tvořily sítě proti větru a třetí 

stěna byla z neprůhledného plastu. Pět z osmi koní dalo přednost uzavřenému přístřešku 

a uvnitř trávilo více než 2,5 hodiny v kuse. Větší rychlost větru snížila pravděpodobnost 

pobytu koní uvnitř přístřešku. Při měření tělesné teploty koní nebylo prokázáno, že by se 

teplota měnila v závislosti na pobytu v přístřešku. Obranné chování proti hmyzu (třesení 

kůží, klepání hlavou, švihání ocasem) bylo nejméně pozorované u koní v přístřešku krytém 

ze tří stran stěnou (Hartmann et al, 2015b). Z toho vyplývá, že větší pravděpodobnost 

využití přístřešku koňmi je u přístřešku s uzavřenými stěnami. Koně ho využívají 

především jako ochranu před hmyzem.  

Venkovní ustájení je po technické stránce náročnější na odkliz výkalů (prevence 

proti autoinfekci gastrointestinálními parazity). Ty jsou ve vnitřním ustájení soustředěné 

pouze v omezeném prostoru boxu nebo vazného stání, a jejich odkliz je tedy snazší. Při 

pozorování defekace koní ve venkovním ustájení bylo zjištěno, že koně defekují 

rovnoměrně v prostoru celého výběhu v průměru 12,7x denně. Pro usnadnění čištění 

výběhu byl proveden pokus o soustředění výkalů do jednoho místa. Pro tento účel byl ve 

výběhu vyroben prostor o rozměru 12 m², vysypaný buď pilinami, nebo pískem. Koně 

opravdu preferovali tyto prostory pro defekaci, ale ukázalo se, že čistění a hygiena těchto 

záchodů je technicky náročnější, než odklízení výkalů z prostoru celého výběhu (Sambraus 

et al., 2003). 



 20  

Venkovní ustájení koní je často spojené s diskomfortem jejich majitelů, protože 

zvíře není vždy vhodně k dispozici pro sportovní aktivity (zimní srst, nečistoty, mokrá srst) 

a je vystaveno vyššímu riziku poranění. Pravděpodobně proto není majiteli soukromých 

koní tolik vyhledáváno (Rose-Meierhöfer et al., 2010). 

Pravděpodobností zranění v systému venkovního skupinového ustájení se zabývá 

studie Mejdell et al. (2014).  Bylo pozorováno 478 islandských koní rozdělených do 

věkově a pohlavně smíšených skupin. Míra zranění byla hodnocena na stupnici 1 – 5, 

kdy stupněm 1 byla označená lehká zranění, jako jsou odřené chlupy a stupněm 5 nejtěžší 

zranění vyžadující veterinární zákrok a ohrožující život. Poranění stupně 4 a 5 nebylo 

v průběhu pozorování zaznamenáno vůbec. Z celkového počtu úrazu bylo 99% označeno 

stupněm 1 nebo 2. Zranění kategorie 1 bylo pozorováno u většiny koní a někteří koně 

nebyli zraněni vůbec. Zranění kategorie 3, která odpovídala menším tržným ranám, byla 

nejčastěji pozorována na nohou a na hlavě koní. Důvodem je pravděpodobně fakt že na 

těchto místech těla je kůže více napnutá a snadněji dojde k jejímu porušení. Závěrem 

studie je, že pravděpodobnost zranění při skupinovém chovu koní je nízká a proto není 

důvod omezovat jejich sociální interakce separací. 

3.3.2.1   Aktivní stáje 

Aktivní stáje jsou poměrně nový způsob ustájení koní, který vychází z pozorování 

života feralizovaných koní a snaží se domestikovaným koním maximálně umožnit projevy 

jejich přirozeného chování. Volně žijící koně jsou motivovaní k aktivitě potřebou vyhledat 

vhodnou pastvu a napajedlo. Pokud koně ve výběhu nemají potravu, nebo jí mají na 

jednom místě (např. umístěný balík sena) nejsou motivovaní ke stejné aktivitě jako ferální 

koně.  Aktivní stáje jsou vybudovány tak, aby co nejvíce vedly koně k aktivitě a pohybu. 

Pro koně jsou zde vyrobeny individuální krmné technologie, místa pro odpočinek, 

předměty pro hru, předměty umožňující péči o srst (drbadla) a celý prostor je rozdělen na 

různé funkční oblasti mezi kterými se koně neustále pohybují. Aktivní stáje jsou vybaveny 

měkkými gumami, které jsou určené k odpočinku koní místo podestýlky. 

Prostory vysypané pilinami či slámou zde mají koním sloužit jako WC (Rose-Meierhöfer 

et al., 2010). 

Koně na sobě mají obojky se zabudovanými čipy. Tyto čipy pouští koně do 

krmných prostor a díky nim dostane každý kůň v krmícím automatu svou individuální 
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dávku potravy. Krmící zařízení lze navíc nastavit tak, aby koni denní příděl rozdělil do 

několika menších dávek během dne. Dále čipy zaznamenávají denní aktivitu, lze díky nim 

získat informace o tom, kudy koně chodí, která místa výběhu preferují a obecně co koně ve 

svém volném čase dělají (Rose-Meierhöfer et al., 2010). 

3.4   Požadavky na ustájení koní 

Vzhledem k výskytu koní ustájených v nevyhovujících podmínkách chovu jsou 

minimální požadavky pro jejich chov zakotveny vyhláškou číslo 208/2004 Sb., 

o minimálních standardech pro ochranu hospodářských zvířat. 

3.4.1   Normy pro vnitřní ustájení koní 

Normy pro vnitřní ustájení koní určují, jak má vypadat budova ve které jsou koně 

drženi. Spadá sem například minimální osvětlení či vnitřní vybavení budovy. 

3.4.1.1   Požadavky na budovu stájí 

Podrobně se požadavky na ustájení zabývá Stupka a kol. (2013), který ve své 

publikaci uvádí, že budova stáje musí být suchá, vzdušná, čistá, bez průvanu, vysoká 

3 - 3,5 m (max. 4 m), volné stáje i do 5 m (z důvodu mechanizace odklidu hluboké 

podestýlky). 

Podlaha stání musí být pevná, odolná proti otěru, pružná, teplá a nepropustná, 

se sklonem 1,5 – 2 cm/1 m ke žlábku chodby (ve vazné stáji může být v přední třetině 

rovná), nejvhodnější z impregnovaných dubových špalíků. Z moderních podlahovin 

vyhovuje tvrzená rýhovaná guma nebo desky z recyklovaných plastových hmot (Stupka a 

kol., 2013). Kvalita podlahy stáje může mít vliv například na odpočinek koní, který je 

zásadní pro dobrou životní pohodu. Pokud bude podlaha studená, nerovná a nebude z ní 

odtékat moč, koně si na takovou podlahu nebudou chtít lehat. Nedostatky kvality podlahy 

stáje lze vykompenzovat dostatečným množstvím vhodné podestýlky.  

Prostory, zejména vchody a východy budov a výběhů, se udržují bez překážek a 

cizích předmětů upravené tak, aby nedocházelo ke zranění zvířat (vyhláška č.208/2004 

Sb.). Šířka chodby stáje je důležitá proto, aby kolem sebe měli koně při průchodu stájí 

dostatek prostoru a nedocházelo tak například k odření. Stupka a kol. (2013) doporučuje, 
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aby chodba ve dvouřadých stájích byla min. 3 m široká, v jednořadých 2,5 m široká. Koně, 

kteří jsou v boxech a mají do chodby otevřená okna, často zkouší procházejícího koně 

kontaktovat, například očichat nebo kousnout. Pokud je chodba příliš úzká, zvyšuje se 

pravděpodobnost, že na něj dosáhnou, což je pro prováděného koně, který v danou chvíli 

nemůže reagovat značně stresující.  

Jako vchod do budovy stáje jsou podle Stupky a kol. (2013) nejvhodnější dělené 

dvoukřídlé dveře (tzn. čtyřdílné), otevřenou horní polovinou lze v létě větrat. Dveře musí 

být ven otevíratelné se zajištěním proti samovolnému zavření. Na vnitřní straně dveří 

nesmí být výčnělky – nebezpečí zranění koní. U volných stájí se doporučuje rámy dveří 

opatřit svislými otočnými válci proti zranění hlavně kyčelních hrbolů krajních koní 

procházejícího stáda a dveřní prostor opatřit zavěšenou nebo zastrčenou přívorovou 

zábranou, bránící úniku koní ze stáje, dveře musí být tepelně dobře izolované pro zimní 

období, v létě je lze vyměnit za dveře laťkové (lepší větrání) (Stupka a kol., 2013). 

3.4.1.2   Požadavky na osvětlení stájí 

Stáj by měla být vybudována tak, aby byla dostatečně osvětlována přirozeným 

světlem. Přirozené denní světlo je zásadní především proto, že mnoho fyziologických 

procesů je řízeno fotoperiodou (např. výměna srsti). Podle zákona na ochranu zvířat proti 

týrání (1992) je zakázáno chovat zvířata trvale ve tmě nebo je ponechat bez náležité doby 

odpočinku od umělého osvětlení. Fyziologické osvětlení pro koně je 40 lux, pracovní pro 

konírny je 100 lux (pokud se ve stáji nepracuje více jak 4 h denně).  

Stupka a kol. (2013) doporučuje poměr plochy oken k ploše podlahy v průměru 

1 : 10 – 16, u plemenných koní 1: 8 – 12, u pracovních koní 1 : 16 (tj. 1 m² okna na 

8 – 12 m² podlahy, resp. 16 m²). Dále je důležité, aby nedocházelo k oslňování koní 

přímými slunečními paprsky (Stupka a kol., 2013). Ve stájích s hříbaty musí být zajištěno 

přirozené nebo umělé osvětlení, při použití umělého osvětlení po dobu od 9 do 17 hodin 

v intenzitě odpovídající přirozenému světlu (Vyhláška č. 208/2004 sb., 2004).  

Elektrické osvětlení musí být z bezpečnostních důvodů ve vhodném provedení do 

vlhka a el. rozvody v každém případě mimo dosah koní. Je též velmi vhodné, aby osvětlení 

bylo dvojí intenzity – orientační, které koně neoslňuje, a normální intenzity pro práci 

personálu (Stupka a kol., 2013). 
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3.4.1.3   Požadavky na mikroklima stájí 

U špatně větraných budov a v případě zanedbání hygieny dochází ve stáji k nadměrné 

koncentraci škodlivých plynů a prachových částic, které mají negativní vliv na zdravotní 

stav ustájených koní.  

Stěny, stropy a podlahy musí zabraňovat náhlým výkyvům teploty a zvláště srážení 

páry. Optimální teplota je v létě do +20°C (výjimečně 25°C), v zimě nemá klesnout pod 

+6°C. Optimum relativní vlhkosti je ve stáji 60-80%, max. 85%, rychlost proudění 

vzduchu v létě max.0,5 m/s, v zimě 0,25 m/s, max. koncentrace škodlivin 

CO2 = 0,25% obj., NH3 = 0,0025 obj., H2S = 0,001% obj. (Stupka a kol., 2013). 

Pohyb a množství prachových částic ve stáji je ovlivněno prouděním vzduchu. 

Nadměrné množství prachu má negativní vliv na dýchací soustavu koně. Zdravotní stav 

může negativně ovlivňovat i průvan, na který jsou koně mnohem citlivější než na chlad. 

Proto by měla být budova stáje vybudovaná tak, aby byla dobře větratelná ale zároveň v ní 

průvan nevznikal (Mathews et al., 2003). 

3.4.2   Normy pro venkovní ustájení 

Podle vyhlášky č.208/2004 sb. (1992) je trvalé celoroční ustájení pouze ve 

výbězích možné jen u původních rustikálních plemen, pokud byli takto chovaní jedinci 

v daných klimatických podmínkách již před zimním obdobím na tento způsob navykáni. 

Zákon na ochranu zvířat proti týrání říká, že hospodářským zvířatům, která nejsou chována 

v budovách, se poskytuje přiměřená ochrana před nepříznivými povětrnostními 

podmínkami, predátory a riziky ohrožujícími jejich zdraví. 

Koně by neměli být dlouhodobě vystavováni nepříznivým vlivům počasí, jako jsou 

kroupy, silný vítr, silný déšť či sníh. Stejně tak je třeba zajistit jim dostatečnou míru 

ochrany před přímým sluncem (AWIN, 2015). Pastevní či venkovní ustájení by mělo být 

zařízené tak, aby se koně mohli před tepelnými stresy chránit a nebyli dlouhodobě 

vystaveni nepříznivým vlivům počasí. Mělo by poskytovat dostatek stinných míst, kde se 

koně mohou schovat před přímým slunečním zářením a mělo by být vybavené přístřeškem 

(jedním či více) aby se mohli koně ukrýt před deštěm, sněhem a větrem (Zákon na ochranu 

zvířat proti týrání, 1992). Při pastevním odchovu zejména v letních měsících je třeba 
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zajistit na pastvě napájecí zařízení a přístřešek, pokud výběhy přímo nesouvisejí se stájemi, 

do kterých mají koně přístup (Vyhláška č. 208/2004 sb., 2004). 

3.5   Minimální požadavky na péči o koně 

Požadavky na péči vychází z poznatků o přirozeném chování koní, na základě 

kterých je třeba přistupovat ke koni tak aby byly co nejvíce naplněny jeho základní životní 

potřeby. U koní v chovech je nutné omezit na minimum stresory, které jsou s životem 

v zajetí spojené.   

3.5.1   Kontakt koně s člověkem 

Pro manipulaci s koňmi je nezbytné, aby byli zvyklí na přítomnost lidí 

a neprojevovali vůči nim strach nebo agresi. Pokud tomu tak není, stává se práce s koněm 

nebezpečná jak pro zvíře, tak pro člověka. Podle vyhlášky č.208/2004 Sb. je třeba přivykat 

koně od narození na přítomnost člověka, kontakt s ním a provádění základních 

chovatelských úkonů a používání chovatelských zařízení, vybavení a pomůcek.  

Čím později začne zvíře přicházet do kontaktu s člověkem a s věcmi které by mely 

být pro domestikovaného koně běžné, tím hůře si na ně bude zvykat a bude jejich 

přítomností stresováno. V důsledku stresu může u koní docházet ke zdravotním obtížím, 

jako jsou poruchy zažívacího traktu, poruchy imunity a zvýšená koncentrace 

kortikosteroidů. Na základě nadměrného stresu se může vyvinout i stereotypní chování 

(McGreevy et al., 1995; Yarnell et al., 2015; Hemmann et al., 2014; Rose-Meierhöfer et 

al., 2010; Leal et al., 2011). 

3.5.2   Kontakt koně s ostatními jedinci stejného druhu 

Podle zákona na ochranu zvířat proti týrání (1992) je v České republice zakázáno 

chovat zvíře v izolaci, působí-li mu to utrpení. Zvířata musí být chována v takových 

skupinách a prostorách, aby jim míra nebo četnost vzájemných útoků nepůsobila utrpení. 

Dále právní systém ČR chov koní v izolaci nebo ve skupině nezmiňuje. Koně jsou sociální 

zvířata, která se ve volně přírodě sdružují do skupin/ rodin/ stád (Yarnell et al., 2015; 

Rose-Meierhöfer et al., 2010). Na základě toho by jim měl být umožněný kontakt 

s ostatními jedinci stejného druhu. Některé země jako je například Německo zákonem 
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přímo stanovenou dobu, po kterou by jim měl být umožněn volný pohyb a kontakt 

s dalšími koňmi (Zeitler-Feicht, 2013). 

3.5.3   Požadavky zoohygieny 

Vzhledem ke koncentraci většího počtu koní v prostorách určených k jejich ustájení 

vznikly požadavky na dodržování zoohygieny jako prevence před šířením nákaz. Koně 

jsou sociální zvířata a často mezi nimi dochází k přímým fyzickým kontaktům, může tak 

dojít i k šíření různých infekcí. Navíc například při péči o srst využívají koně k drbání 

často stále ty stejné předměty. Pravidelnou dezinfekcí prostor, ve kterých koně pobývají, se 

minimalizuje možnost přenosů a šíření kožních plísní či parazitů což celkově zlepšuje 

welfare chovu. Na místech kde se skladují krmiva, se v případě špatného zabezpečení 

vyskytují a množí hlodavci. Jejich trus snižuje kvalitu krmiva, proto by mělo být 

v prostorách stájí dbáno i na pravidelnou deratizaci (Dušek a kol., 1999). 

Vzhledem ke zvýšené koncentraci hmyzu v letních měsících je třeba věnovat 

zvýšenou pozornost i dezinsekci. Bodavý hmyz koně obtěžuje a způsobuje u nich neklid 

a nervozitu. Při drbání štípanců může dojít k rozedření pokožky a následně k sekundárním 

infekcím. Bodavý hmyz je navíc přenašečem některých nebezpečných chorob koní 

(například infekční anemie koní). Při vyšším počtu chovaných koní doporučuje Stupka a 

kol. (2013) vybavit stáj tzv. karanténním boxem umožňujícím oddělení koně, který trpí 

nebo je u něj podezření na výskyt přenosné choroby. 

3.5.4   Krmení koní 

Problematikou krmení koní se mnoho autorů zabývá především ve vztahu k četnosti 

podávání krmiva během dne, k objemu podávaného krmiva a k prostoru kde je krmivo 

podáváno. Jadrné krmivo je obvykle podáváno do žlabu. Krmný žlab má být maximálně ve 

výši loketního kloubu koně, podezděný šikmo vzhůru, hrana žlabu zahnutá dovnitř, aby 

koně nevyhazovali jadrná krmiva. Šířka krmného místa ve volných stájích je min. 0,8 m 

pro dospělého koně. Koně při příjmu potravy potřebují dostatek prostoru, aby mezi nimi 

nedocházelo k agresivnímu chování. Žlab nesmí být příliš vysoko, protože přirozený 

způsob příjmu potravy je pro koně pastva s hlavou dolů (Stupka a kol., 2013). 

U skupinově ustájených koní v souvislosti s podáváním krmiva platí, že pokud 

nejsou krmeni do nasycení podle vlastní potřeby zvířete, nebo pomocí automatického 
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krmného systému, se zajistí přístup ke krmivu ve stejné době jako pro ostatní koně ve 

skupině. Krmení se podává nejméně dvakrát denně a krmná dávka musí obsahovat 

vlákninu v dostatečném množství (Vyhláška 208/2004 Sb., 2004). 

O četnosti krmení Stupka a kol. (2013) píše: Koně je třeba krmit pravidelně a 

dostatečnou dobu. Trávicí ústrojí je vzhledem k velikosti koně v porovnání s ostatními 

domácími zvířaty relativně malé a proto je nutné krmit koně častěji (min. 3 x denně) 

v menších dávkách, aby nedocházelo ke kolikám (podrobněji v kapitole Koliková 

onemocnění). Ideální však je, aby koně přijímali nízkoenergetickou potravu s vysokým 

obsahem vlákniny v průběhu celého dne, tak jako je to pro ně přirozené (Rose-Meierhöfer 

et al., 2010). 

Nejčastější systém krmení koní je podávání krmiva v ranních a večerních hodinách. 

Podle průzkumu, který byl proveden na koních soukromých majitelů v Brazílii je 62 % 

koní krmeno pouze 2 x denně, dalším 30 % koní je krmení podáváno 3x denně a zbylých 8 

% sledovaných koní je ustájeno venku se stálým přístupem ke krmivu. Přibližně 87 % koní 

má alespoň omezený přístup k trávě, 2 % koní nemají žádnou možnost se pást a 11 % koní 

má přístup k trávě ad libitum, z toho 3 % jsou navíc dokrmováni krmným koncentrátem 

nebo obilím. Většina pozorovaných koní neměla žádný záznam o fyzických zdravotních 

problémech (74 %) a u více než 56 % koní byl zaznamenán alespoň jeden druh 

stereotypního chování (Leme et al., 2014). Bylo prokázáno, že mechanismy, které omezují 

koním příjem krmiva (například sítě na seno) a zajištují tak prodloužení příjmu krmiva, 

mají pozitivní vliv na snížení stereotypního chování koní (Yarnell et al., 2015). Souvislosti 

mezi příjmem krmiva a stereotypním chování jsou uvedeny níže. 

3.5.5   Napájení koní 

Denní potřeba napájecí vody se pohybuje v rozmezí 20 – 50 l. Napájecí žlab má být 

čistý, v případě automatických napáječek je třeba kontrolovat jejich funkčnost. Umožnit 

koni přístup ke zdravotně nezávadné vodě je zásadní pro jeho zdravotní stav a životní 

pohodu (AWIN, 2015). 

Voda má být čistá, čirá, odražená a zdravotně nezávadná. Napájejí se z vědra 3x 

denně před krmením, při pastevním odchovu v létě až 5x denně. Ideální jsou však 
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automatické miskové napáječky, ke kterým má kůň neustálý přístup. Ve volných stájích se 

používají napájecí žlaby, na pastvinách napajedla (Stupka a kol., 2013). 

Zákonnou povinností v oblasti napájení koní dle vyhlášky 208/2004 Sb. je, že 

všechny koně starší než dva týdny, kteří nejsou napájeni podle vlastní potřeby zvířete nebo 

pomocí automatického napájecího systému, musí být jejich potřeba tekutin kryta 

napájením nejméně třikrát denně. 

3.5.6   Podestýlka 

Podestýlka je zásadní především u boxově ustájených koní. Ti jsou nuceni 

v omezeném prostoru boxu močit, kálet a zároveň i odpočívat. Kvalitní podestýlka 

zajišťuje pro koně při odpočinku měkký a suchý podklad. Zabraňuje otlakům a možnému 

prochladnutí z ležení na tvrdé a studené podlaze, snižuje možnost vzniku odřenin při 

vstávání. Podestýlka by měla být netoxická, bez známek plísní a nadměrné prašnosti. 

Měla by mít vysokou absorpční schopnost, aby zajistila čisté ovzduší boxu. O podestýlku 

je třeba dobře pečovat, čistit ji a pravidelně měnit (AWIN, 2015). 

V případě že podestýlka obsahuje nadměrné množství plísňových spor, ohrožuje 

zdravotní stav koně stejně jako závadné krmivo. U koní se mohou začít objevovat kožní 

potíže v důsledku přímého kontaktu se závadným stelivem, nebo dýchací obtíže v důsledku 

vdechování plísňových spor (Clements et al., 2006). 

Stupka a kol. uvádí tři typy podestýlky. Výměnná, která se používá na stáních a 

v boxech na nepropustné podlaze, vyměňuje se denně. Matracová, která je vhodnější, 

skládá se z více vrstev. Vrchní vrstva (sláma nebo hobliny) se průběžně doplňuje, aby byla 

suchá, denně se odstraňují výkaly a mokrá místa, 1 krát za měsíc se celá obměňuje. 

Hluboká podestýlka, která se používá hlavně ve volných stájích, 1x za ¼ roku se musí 

vyměňovat. 

Při srovnání slámy a pilin použitých jako podestýlky vyšlo najevo, že koně preferují 

slámu před pilinami. V případě že je box podestlaný slámou, tráví koně delší dobu 

odpočinkem v leže. Navíc mohou slámu během pobytu v boxu i přežvykovat. 

Pozorování koní probíhalo během noci vždy od 19:00 do 7:00, protože v této době dochází 

u koní k odpočinku v leže nejčastěji (Greening et al., 2013). Čas, který dospělí koně tráví 

odpočinkem v leže, činí zhruba 3 – 11% dne, což odpovídá 45 – 150 minutám. Pro takový 
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odpočinek koně vyhledávají měkká a suchá místa. Přednost dávají odpočinku na slámě než 

například na písku (Rose-Meierhöfer et al., 2010). 

3.6   Problémy koní vznikající v souvislosti s ustájením 

Tak jako lidé i koně jsou velmi individuální a každý z nich reaguje na podmínky, ve 

kterých je ustájený, jinak. Někteří koně mohou být celoživotně chovaní v podmínkách, 

které v mnoha ohledech neodpovídají jeho potřebám a na jejich zdravotním stavu a 

chování se to téměř neprojeví. Jiní jedinci mohou být naopak extrémně sensitivní a 

nepřizpůsobivý. Omezení, se kterými je chov koní v zajetí spojen je mohou natolik a 

stresovat, že u nich vzniknou zdravotní či psychické potíže (Rose-Meierhöfer et al., 2010). 

3.6.1   Problémy pohybového aparátu související se způsobem ustájení 

Většina aktivit koní ve volné přírodě, jako je příjem potravy a tekutin, nebo sociální 

interakce s ostatními koňmi, je spojena s pohybem. Koně ustájení v individuálních boxech 

mají tyto aktivity omezené a potrava je jim podávána na jedno místo v boxu. Nemají proto 

důvod k pohybu. Kůň v boxu se pohybuje zhruba 1 hodinu denně, což je ve srovnání 

s koňmi volně žijícími velmi málo. Volný pohyb je významný především pro dospívající 

koně. 

Potřebu pohybu potvrzuje studie zaměřená na výskyt osteochondrózy u koní. 

Tato studie porovnává 694 hříbat ustájených v různých systémech. U hříbat, kterým byl 

během prvních 4 měsíců života omezován pohyb způsobem ustájení (box) se následně 

v dospělosti osteochondróza projevila s výrazně vyšší pravděpodobností, než u hříbat která 

měla v tomto období vývoje dostatek pohybu zajištěný buď dostatečným pobytem ve 

výběhu nebo venkovním ustájením (Rose-Meierhöfer et al., 2010). 

3.6.2   Respirační potíže související s prašností stájového prostředí 

V systémech vnitřního ustájení je zvýšená prašnost vzhledem k denní manipulaci 

s podestýlkou a objemovým krmivem. Sláma i piliny jsou významným zdrojem 

prachových částic. To samé platí pro seno. 

Některé respirační obtíže koní jsou přímo způsobené nebo umocněné prašností 

stájového prostředí. Prachové částice, které jsou schopné pronikat vdechnutím do 
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periferních dýchacích cest, jsou obvykle velikosti 5 µm a menší. Vnitřně ustájení koně 

mohou být vystaveni extrémně vysokým hladinám organickým prachů (například ze sena a 

slámy), které mohou způsobovat záněty v dýchacích cestách. Podle studie je nejvíce 

vdechnutelných prachových částic obsaženo v seně (Clements et al., 2006). 

Pro koně, kteří jsou citliví na prach je možné místo sena krmit například senáž, 

která obsahuje méně vdechnutelných prachových částic. Dále je možné seno kropit vodou. 

Ivestar et al. (2012) uvádí, že při zkrmování sena ze sítí dochází k mnohem většímu 

vdechování prachových částic než při zkrmování sena ze země. To by pravděpodobně 

mohlo být způsobeno tím, že koně při získávání sena se sítí často pohazují nebo za ní 

tahají. V důsledku toho je pak kolem sítě se senem více prachu, než když seno leží na 

zemi. 

Při srovnání prašnosti podestýlky vykazuje mnohem větší prašnost sláma než 

hobliny. Sláma navíc obsahuje výrazně vyšší množství plísňových spor, které mohou také 

negativně ovlivňovat dýchací trakt. Možným řešením pro koně trpící dýchacími obtížemi 

je vyvádění těchto koní do výběhů v době manipulace s podestýlkou (Clements et al., 

2006). 

Prašnost stájového prostředí zásadně ovlivňuje to, jak je stáj konstruovaná a jak je 

v ní zajištěné větrání (Mathews et al., 2003). Koncentrace prachových částic ve stáji 

v průběhu dne nevykazuje žádné zásadní změny, s výjimkou doby, kdy se mění 

podestýlka. Koncentrace se mění spíš v průběhu roku v závislosti na počasí a ročním 

období (Ivester et al., 2012). 

3.6.3   Koliková onemocnění 

Dušek a kol. (1999) uvádí, že kolika je specifické onemocnění trávicího traktu 

projevující se bolestmi břicha různého stupně. Jedná se o nerozšířenější onemocnění koní, 

u kterého je nebezpečný především její rychlý průběh. Během několika hodin od prvních 

příznaků koliky může být stav zvířete život ohrožující. 

Se vznikem kolik je spojováno mnoho faktorů, především typy krmení, krmné 

praktiky nebo přítomnost gastrointestinálních parazitů. Studie navíc ukazují, že u koní, 

kteří jsou podrobeni stresovým podmínkám (zamezení přístupu k pastvě, dlouhodobý 
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pobyt v boxu či intenzivní tréning) je riziko vzniku kolik mnohem vyšší než u koní kteří 

těmto stresorům vystaveni nejsou (Leal et al., 2011). 

Nesprávné postupy při krmení ve spojení s nedostatkem pohybu mohou být také 

příčinou vzniku koliky. Systém krmení koní 2x denně je nevhodný protože v mezidobí 

mezi krmením dochází k vyprázdnění zažívacího traktu koně a jeho překyselení 

(Rose-Meierhöfer et al., 2010). Takový stav je nepřirozený vzhledem k tomu že 

v přirozených podmínkách koně přijímají potravu průběžně po celý den. Navíc ve chvíli 

kdy je koním omezena možnost pastvy nebo příjmu jiného objemového krmiva, hledají 

koně náhradní činnost a může se u nich projevit až nežádoucí, náhradní, stereotypní 

chování (Sarrafchi et al., 2013; Wickens, Heleski, 2010). Toto chování je s obtížemi 

gastrointestinálního traktu u koní často úzce spojené. Vztah mezi nimi je podrobněji 

popsaný v kapitole, která se zabývá orálním stereotypním chováním.  

Studie z roku 2014 se věnuje pozorování několika skupin koní. Nejhorší výsledky 

v souvislosti s kolikou vykazovala skupina koní využívaných k rodeu. Tito koně měli 

omezený přístup ke krmivu, zejména k trávě a v boxu trávili přes 20 hodin denně. 

Koncentrované doplňkové krmivo jim bylo podáváno ve vysokých dávkách (až 5 kg/den). 

Zhruba 3x týdně byli využíváni při práci pod sedlem, bez možnosti trávit volný čas venku. 

22% koní z této skupiny trpělo opakovanými kolikami (Leme et al., 2014). 

U obou studií byli koně s omezenou možností pohybu a příjmu krmiva srovnáváni 

s koňmi buď trvale ustájenými venku, nebo s koňmi, kteří trávili větší část dne na pastvině. 

Takto ustájení koně vykazovali mnohem lepší výsledky v souvislosti s četností výskytu 

koliky.  

Z pozorování 127 koní vyplývá, že koně náchylní ke kolikám byli současně 

náchylní ke stereotypnímu chování. Riziko recidivy koliky se snižuje s prodlužujícím se 

pobytem koní na pastvě. Z toho vyplývá, že jako prevenci koliky lze využívat pravidelné 

vypouštění koní do zatravněných výběhů (Scantlebury et al., 2014). 

3.6.4   Laminitida 

Jedná se o závažné onemocnění, při kterém dochází k bolestivým změnám v oblasti 

kopyt. V kopytě probíhají enzymatické, metabolické a zánětlivé procesy, které jsou 

doprovázené rozvolněním lamelárních spojů epidermální a dermální části kopyta. 
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V důsledku laminitidy je často nemožné, aby se kůň vrátil k fyzickým či reprodukčním 

aktivitám, mnoho těžších případů končí i smrtí (Laskoski et al., 2016). 

Je popsáno, že klíčovou roli při vzniku laminitidy hraje hyperinzulinémie, tedy 

zvýšená koncentrace inzulinu v krvi. K hyperinzulinémii může dojít na základě spásání 

velkého množství energetické pastvy nebo velkého množství energetického jaderného 

krmiva (Karikoski, 2015). Z toho vyplývá, že pokud dojde ke změně v managementu 

chovu z typu bez přístupu k pastvě na typ s možností pastvy, je třeba koně přivykat 

postupně. Na pastvu by se koně měli vypouštět na krátkou dobu a tu postupně prodlužovat 

v případě, že se u koně neobjeví zdravotní komplikace. 

Laminitida představuje pro veterináře značný problém především proto, že 

možnosti léčby jsou dost omezené, co se týče zastavení či minimalizace procesů 

poškozujících tkáně. Navíc zatím nejsou přesně objasněné příčiny této nemoci. 

Je ale prokázaná souvislost laminitidy s nadměrným příjmem obilného krmiva či trávy 

v případech, kdy kůň není na toto krmivo zvyklý a při změně krmení nebyl zajištěn 

pozvolný přechod. Laminitida se často objeví spolu s kolikou (Bailey, 2015). 

Mezi často pozorované klinické příznaky laminitidy patří citlivost končetin, obtíže 

při pohybu, postoj odlehčující postižené končetiny či zvýšený puls. Sekundárně může dojít 

k trvalé změně polohy kopytní kosti způsobené nadměrnou hmotností zvířete která působí 

na rozvolněné lamelálrní spoje. Dislokace kopytní kosti může do budoucna koni trvale 

působit bolesti v oblasti kopyta (Laskoski et al., 2016). 

3.6.5   Reprodukční problémy klisen související s podmínkami ustájení 

Způsob ustájení, konkrétně stres, který vzniká na základě nestabilních sociálních 

podmínek, je jedním z faktorů, který může zapříčinit časné ukončení březosti u klisen, tzv. 

ranou embryonální mortalitu (Bartoš a kol., 2011). Ve volné přírodě vznikají mezi 

klisnami matkami velmi pozitivní sociální vazby (Mills, McDonnel., 2005). V systémech 

individuálního ustájení jsou koně vystaveni mnoha stresovým situacím. Například časté 

střídání neznámých jedinců ve stáji vyvolává potřebu vzájemně si vyjasňovat hierarchii, 

a to například i přes mříže boxu či uličku stáje. Problém stáje ovšem je, že se k sobě koně 

nemohou dostat dostatečně blízko, aby konflikt vyřešili, případně nemohou při uznání 
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nadřazenosti druhého dostatečně daleko utéct a ustoupit tak z jeho osobní zóny. Díky tomu 

k ustálení sociálního postavení nedochází, což koně značně stresuje (Yarnell et al., 2015). 

Pokud dojde ve volné přírodě k výměně dominantního hřebce ve stádě, tento hřebec 

následně zabije hříbata původního hřebce. Jedná se o samčí infanticidu. Potraty klisen 

v raném stádiu březosti jsou pravděpodobně zapříčiněny tím, že klisny přeruší březost 

v obavě z infanticidy ze strany hřebce, který není otcem plodu. Klisny ve volné přírodě 

v raném stádiu březosti, využívají jako obranný mechanismus proti samčí infanticidě 

strategii, kdy se nechají po příchodu nového vůdčího hřebce znovu připustit. Tím ztrácí 

samec kontrolu nad tím, zda klisna porodí jeho hříbě, nebo hříbě původního hřebce a 

k infanticidě nedochází. V systémech individuálního ustájení takovou možnost klisny 

nemají, protože jim není umožněn fyzický kontakt s domácím hřebcem. O jeho přítomnosti 

ve stáji však vědí a v obavě z infanticidy březost ukončují. (Bartoš a kol., 2011).  

Studie ukazují poměrně vysoké procento časných potratů u březích klisen, které 

byly za účelem připuštění přemístěné a následně vrácené do původní stáje. Klisna má 

přirozenou potřebu přivést potomka do sociálně stabilního prostředí, ve kterém bude mít 

vysokou šanci na přežití. Pokud takové prostředí kolem sebe nemá, postrádá pro ni smysl 

investovat do udržení březosti energii. Na základě dotazníků bylo zjištěno, že klisny 

přemístěné za účelem připuštění a následně vrácené zpět do původního prostředí vykazují 

vyšší pravděpodobnost potratu. U těchto klisen se objevilo 31% embryonální mortality. U 

žádné ze sledovaných klisen připuštěné v sociálně stabilním prostředí k rané embryonální 

mortalitě nedošlo (Bartoš a kol., 2011). 

Předpokládá se, že v případě snížení sociálního napětí zlepšením podmínek ustájení 

březích klisen by se mohla zvýšit jejich reprodukční schopnost a snížit procento časných 

potratů. Vhodné by mohlo být venkovní ustájení v malých, neměnných skupinách, kde by 

měly březí klisny možnost volně se pohybovat a vytvářet pevné sociální vazby jako je 

tomu u volně žijících skupin koní (Malschitzky et al., 2015). 

3.6.6   Stereotypní chování 

Stereotypní chování je opakující se, relativně neměnné chování bez zjevné příčiny, 

které je způsobeno původním nebo stále přetrvávajícím nedostatkem v životní pohodě 

koně. Riziko vzniku stereotypního chování se zvyšuje, pokud má kůň omezený sociální 
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kontakt s ostatními koňmi díky izolaci v boxu. Nejčastějšími projevy stereotypního 

chování jsou klkání, hodinaření, třesení hlavou, obcházení boxu a okusování hrazení 

boxu/výběhu (McGreevy et al., 1995).  

Přítomnost stereotypního chování lze označit jako indikátor špatného welfare. 

Nelze ale určit, zda byly životní podmínky nevyhovující v minulosti a stereotypní chování 

pouze přetrvává, nebo zda podmínky stále nevyhovující jsou. Stereotypní chování funguje 

pro koně jako mechanizmus snižující stres (Wickens and Heleski, 2010). 

Stereotypní chování lze rozlišit na orální, které kůň provádí hubou (klkání, 

okusování) a pohybové, kdy kůň provádí stále stejný pohyb (hodinaření, házení hlavou). 

Stereotypní chování je zaznamenáno zhruba u 20% z ustájených (Leme et al., 2014; Kirsty 

et al., 2015; Sarrafchi et al., 2013). Odhadem 2,4 – 8,3 % populace koní projevuje klkání, 

u 3-10 % koňské populace je zaznamenáno hodinaření (Kirsty et al., 2015). Sarrafchi A. a 

kol (2013) uvádí, že žádný druh stereotypního chování nebyl pozorován u volně žijících 

koní. 

Některé neurologické studie prokázaly souvislost stereotypního chování 

s dysfunkcí centrálního nervového systému koně. Mnoho vědců zabývajících se 

výzkumem stereotypního chování předpokládá, že se jedná o obranný mechanizmus 

jedince proti stresu. Stereotypní chování vzniká tehdy, když zvíře nemůže vykonávat 

činnosti, ke kterým je vnitřně motivováno. Jde tedy o způsob, kterým se jedinec se stresem 

vyrovnává ve chvíli, kdy stresor přetrvává a není způsob jak se mu vyhnout. Pokud by tato 

teorie byla správná, znamenalo by to, že všechny mechanismy redukující projevy 

stereotypního chování (např. klkací řemen, okna ve tvaru písmene V, která zabraňují koni 

hodinařitovat či uvazování koně který přechází po boxu) stres u zvířete ještě zvyšují. Při 

řešení stereotypního chování je vždy mnohem efektivnější řešit příčinu, než důsledek 

(Wickens, Heleski, 2010). 

 Yarnell et al. (2015) se zabývali systémem ustájení v souvislosti se vznikem 

stereotypního chování, schopností učit se a s projevy agresivity. Individuální ustájení 

označují jako systém, který omezuje sociální interakce a nutí koně žít v izolaci, což 

neprospívá jejich životní pohodě. Cílem studie bylo porovnat chování a fyziologické 

reakce domestikovaných koní na různé typy ustájení. Sledováni byli koně ustájení 
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individuálně, bez možnosti kontaktu s ostatními koňmi; koně, kteří měli částečný kontakt 

přes mříže boxů, koně kteří měli možnost přímého kontaktu s jedním dalším koněm a koně 

kteří měli možnost přímého kontaktu s několika dalšími jedinci. Nejobtížnější manipulace 

z hlediska bezpečnosti byla s koňmi, kteří neměli možnost žádného kontaktu. Tito koně 

vykazovali nejvíce agresivního chování vůči svým trenérům. Proti tomu se nejlépe 

manipulovalo s koňmi, kteří měli plný kontakt s několika ostatními jedinci. Ovladatelnost 

koně má vliv na bezpečí ošetřovatele i koně samotného. Koně ustájení hromadně navíc 

prokazovali vyšší úspěšnost při tréninku a vyšší schopnost učit se novým věcem. Naopak, 

koně ustájeni individuálně bez možnosti sociálního kontaktu projevovali nejvíce 

stereotypního chování. Systém individuálního boxového ustájení pro koně není vhodný. 

Pokud už je kůň ustájený boxově, pak by měl být box prostorný, světlý a vzdušný, 

postavený tak aby koni umožňoval co největší přímý kontakt s ostatními. Navíc by měli 

mít koně možnost společného pobytu ve výběhu.  

Ve chvíli kdy se u koně nějaké stereotypní chování ustálí, je v naprosté většině 

případu neodstranitelné. U koní, kteří vykazujících stereotypní chování, se předpokládá 

snížená schopnost učit se. Koně, u kterých se projeví stereotypní chování, není třeba 

izolovat od ostatních jedinců, protože nebylo prokázáno, že abnormální chování se mohou 

koně naučit od ostatních. Stereotypní chování vždy poukazuje na nedostatečný welfare 

koně. Jako řešení je však většinou využito spíše mechanizmů, které brání projevům 

stereotypního chování, místo snahy odstranit důvod jeho vzniku (Sarrafchi et al., 2013). 

Podle Sarrafchi et al. (2013) je proto, aby se u koně nevyvinulo stereotypní 

chování, důležité snažit se jeho životní styl co nejvíce přiblížit životnímu stylu volně 

žijících koní. Co nejvíce prodloužit čas krmení podáváním objemového krmiva s vysokým 

obsahem vlákniny, v ideálním případě poskytnout koni možnost pastvy. 

Možnost vizuálního kontaktu s ostatními jedinci stejného druhu zvyšuje sociální úroveň 

koně. Umožnění vzájemného dotýkání se přes hrazení, nebo trávení společného času 

například ve výběhu je však efektivnější. Vhodná podestýlka boxu je pro koně vykazující 

stereotypní chování sláma, kterou koně mohou přebírat a jíst. 

Visser et al. (2008) při svém pozorování mladých koní zjistili, že pokud se krátce 

po projevení stereotypního chování zlepší podmínky chovu, stereotypní chování může ještě 
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vymizet. Trvale u koní zůstává až po delší době, kdy jsou podmínky nevyhovující a kůň 

stereotypní chování využívá jako obranný mechanizmus. 

3.6.6.1   Orální stereotypní chování 

Je pravděpodobně zapříčiněno špatnými krmnými postupy u koní. Při krmení 

koncentrovaným krmivem v malých dávkách jen 2x nebo 3x denně dochází často 

k vyprázdnění zažívacího traktu. Alkalické sliny, které jsou při pastvě celý den polykány, 

ředí žaludeční kyseliny. Při dlouhodobém zamezení příjmu potravy dochází k překyselení 

zažívacího traktu koně a vzniku žaludečních vředů (Ribeiro et al., 2016). Orální stereotypie 

by tedy mohly být adaptivní reakcí organismu na překyselení, s cílem zvýšit PH zažívacího 

traktu zvýšeným sliněním (Sarrafchi et al., 2013) Podle Nicol et al. (2002) bylo 

prostřednictvím endoskopického vyšetření porovnáno několik koní projevujících orální 

stereotypní chování s koňmi, kteří orální stereotypní chování neprojevovali. Vyšlo najevo, 

že v zažívacím traktu koní projevujících toto chování lze naleznout vředy a záněty. 

Mechanismy, které omezují koním příjem krmiva (například sítě na seno) a zajištují tak 

prodloužení příjmu krmiva, mají pozitivní vliv na snížení stereotypního chování koní 

(Yarnell et al., 2015).  

•   Klkání s oporou 

Jev kdy se kůň zapře řezáky o vodorovný předmět, nejčastěji dřevěné hrazení či 

stěnu boxu, zatne krční svaly a pohyby které jsou podobné polykání, vtáhne vzduch do 

horní části jícnu. Vzduch vydává v jícnu typický zvuk (AWIN, 2015). 

Jedná se o jedno z nejrozšířenějších stereotypních chování. V Evropě a Kanadě se 

projevuje zhruba u 2,4 – 8,3 % koní, u 4,4 % koní v USA (Wickens and Heleski 2010). 

Koně při klkání dávají přednost dřevěnému materiálu, ale pokud k němu nemají přístup, 

jsou schopni klkat například i o železné konstrukce. V důsledku klkání může docházet 

k nadměrnému opotřebení řezáků koně, úbytku hmotnosti a specifickým kolikám 

(Sarrafchi et al., 2013). Klkání může být spojené s bolestmi žaludeční sliznice v důsledku 

její vředovitosti (Kirsty et al., 2015; Wickens and Heleski, 2010). Příčinou mohou být 

životní faktory, jako je stres, žaludeční nevolnost a frustrace způsobená omezeným 

pohybem. Souvislost vzniku klkání s genetickou predispozicí zatím není potvrzena 

(Hemmann et al., 2014). Koně tráví klkáním 15 – 65% svého času. Častý výskyt klkání lze 

pozorovat u hřebců, pravděpodobně proto že jsou většinou ustájení individuálně, aby 
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nedocházelo k neplánovanému připouštění klisen či agresivitě a bojům v případě 

skupinového ustájení s ostatními hřebci. (Wickes, Heleski, 2010). 

Klkání lze zamezit operační technikou, spočívající v odstranění části krčního svalu, 

který kůň při klkání používá. Problém metody operace spočívá v tom, že neřeší příčinu ale 

pouze důsledek. Pro omezení klkání lze dále využít klkací řemen, který po nasazení koni 

na krk v oblasti jícnu zabraňuje zatnutí svalů, které jsou ke klkání využívané (Sarrafchi et 

al., 2013). 

•   Klkání bez opory 

Jedná se o vtahování vzduchu do horní části jícnu bez nutnosti opření zubů o pevný 

předmět. Často je spojeno s klkáním s oporou (Sarrafchi et al., 2013). 

•   Žvýkání dřeva 

Koně olizují, žvýkají a pravděpodobně i pojídají kusy dřevěných součástí boxů či 

hrazení (AWIN, 2015). Žvýkání dřeva je často zaměňované s klkáním. 

Slouží pravděpodobně jako naplnění potřeby koně přijímat potravu v době mezi krmením, 

kdy nemá co jíst (Sarrafchi et al., 2013). 

3.6.6.2   Pohybové stereotypní chování 

Podle Yarnell et al (2015) se volně žijící koně pohybují na ploše až 78 km². 

Podle odhadu tak kůň udělá až 10 000 kroků denně, většinou v průběhu pasení. Výsledkem 

omezených sociálních kontaktů mezi koňmi ve spojení s nedostatkem pohybu je frustrace, 

která vede ke vzniku některého z pohybových stereotypů. Vzniklým chováním naplňuje 

kůň přirozenou potřebu neustálého pohybu (Sarrafchi et al., 2013).  

•   Hodinaření 

Kůň se obvykle houpe ze strany na stranu, s hlavou svěšenou na narovnaném krku. 

Přitom mírně zvedá nohy nad podlahu jako by chodil (AWIN, 2015). Někdy jen přenáší 

váhu z jedné přední nohy na druhou. Důsledkem hodinaření mohou být například 

namožené vazy, snížený výkon v tréninku a klesání fyzické kondice koně. Mnoho majitelů 

koní věří, že hodinaření je důvodem úbytku hmotnosti koně a nerovnoměrného osvalení 

krku. Průměrný procentuální výskyt hodinaření je zhruba 3,25 % (Sarrafchi et al., 2013). 

Hodinaření vyplývá z frustrace spojené s odnětím sociálních a pohybových aktivit 

(Kirsty et al, 2015).  
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•   Přecházení po boxu 

Apatické stereotypní přecházení po boxu, obvykle po stále stejné trase. Koně buď 

obchází box dokola, nebo chodí v boxu po dráze, která má tvar číslice 8, případně mají 

jinou trasu, po které prochází na malém prostoru boxu opakovaně i několik hodin v kuse. 

Toto chování může být spojeno s klesáním výkonosti koně v tréninku či s úbytkem tělesné 

hmotnosti. Tento typ stereotypního chování byl zaznamenán u 2,20 % pozorovaných koní 

a je pravděpodobně výsledkem potřeby koně volně se pohybovat (Sarrafchi et al., 2013). 

•   Házení hlavou 

Koně provádějí krouživé pohyby hlavou odshora dolů, přičemž sledují buď dveře 

boxu, nebo jinou bariéru (AWIN, 2015). 

3.7   Publikované srovnávací studie různých typů ustájení 

Domestikace přináší koni výhody spojené s usnadněním přežití jako je zajištění 

přísunu potravy, přístřeší a ochrana před predátory. Zároveň je ale spojená i s nevýhodami 

jako omezení pohybu, sociálních interakcí či reprodukčního úspěchu (Goodwin, 2002). 

V současné době je 84 % z celkového počtu koní v Evropě chováno v individuálních 

boxech (Rose-Meierhöfer et al., 2010). 

Výzkum přístupu majitelů koní v Brazílii, prováděný prostřednictvím 

dotazníkového šetření zaměřeného na denní režim koní ukázal, že 8 % ze 197 koní přijímá 

potravu výhradně na pastvině, zatímco 92 % koní je krmeno hlavně komerčními krmnými 

koncentráty nebo obilím s omezeným nebo žádným přístupem k pastvě. Z těchto koní je 

60% drženo 20 - 24 hodin denně v boxu, 30 % z nich tráví ve výběhu 12 hodin denně a 

10 % je chováno trvale ve venkovním prostředí. U 56 % koní byly popsány problémy 

s chováním (Leme et al., 2014). 

Výzkum prováděný formou písemných dotazníků ve Švýcarsku na 2536 koních, 

ponících a oslech ukázal, že 83% z nich je ustájeno individuálně (32% vnitřní boxy, 28% 

venkovní boxy, 5% venkovní box s výběhem, 18% vazně) a 17% skupinově. Přístup do 

výběhu mělo 36% koní umožněný každý den, 62% pouze za pěkného počasí a 1% koní 

nemělo možnost výběhu nikdy. Necelých 50 % majitelů koní a manažerů stájí za sebou 

mělo odborné školení či kurzy z oblasti chovu koní (Bachmann, Stauffacher, 2002). 
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Zeitler-Feicht (2013) uvádí, že podle Německých zákonů lze za jediný systém 

vyhovující ve vztahu k welfare koní považovat skupinové ustájení, protože lépe uspokojují 

druhově specifické potřeby koní než individuální ustájení. Individuální ustájení lze 

považovat za přijatelné ve vztahu k welfare pouze tehdy, kdy je každému koni umožněn 

volný pohyb po dobu několika hodin denně, ideálně s možností kontaktu s ostatními 

koňmi. Dále se předpokládá odborné vzdělání a vysoká úroveň profesionality u osob, které 

jsou za ustájené koně odpovědné. 

Z dotazníkového šetření Hartmann et al. (2015a) zahrnujícího 3229 respondentů 

pečujících o 17 248 koní, zaměřeného na to, jakým způsobem jsou ustájení koně v Dánsku, 

Finsku, Norsku a Švédsku vyšlo najevo, že pouze 8% koní nemělo nikdy možnost pobytu 

ve skupině koní. Z celkového počtu bylo 47% koní chováno trvale venku ve skupině 

(jednalo se především o severská plemena koní) a 45% ustájeno individuálně s možností 

pobytu ve výbězích ve společnosti ostatních koní. Z respondentů vyjádřilo obavy ze 

zranění u skupinového chovu koní 45%. Bezpečnosti lidí a obtížnější manipulace se 

skupinově ustájenými koňmi se obávalo zhruba 20% respondentů. 

Další srovnávací studie byla zaměřena na koně ustájené vazně, boxově a skupinově. 

Jako hodnotící kritéria byla určena četnost odpočinku, pohybová aktivita a koncentrace 

kortizolu ve stolici. Všichni z těchto koní měli každý den možnost trávit 7 hodin ve 

výběhu. Odpočinkem vleže trávili nejvíce času koně ustájení skupinově 

(průměrně 88,3 min/noc) a nejméně koně ustájení boxově (průměrně 40,9 min/noc). Vazně 

ustájení koně leželi v průměru 45,4 min za noc. Několik z pozorovaných koní ustájených 

vazně si během období, kdy probíhal výzkum, nelehlo vůbec. Největší pohybovou aktivitu 

vykazovali skupinově ustájení koně. Nejmenší pohybová aktivita byla zaznamenána u 

vazně ustájených koní, kteří zároveň měli výrazně nejvyšší hladiny kortizolu v trusu. 

U koní ustájených boxově a skupinově se od sebe hladiny kortizolu nelišily nijak zásadně. 

Z tohoto výzkumu vychází jako nejméně vyhovující systém vazné ustájení. Tento typ 

ustájení se dnes již téměř nepoužívá (Hoffman et al., 2012). 

Studie v srpnu 2015 (Sowinska et al.) ověřila, že životní podmínky koní významně 

ovlivňují jejich fyziologický stav. Cílem studie bylo zhodnotit vztah životních podmínek 

koní a fyziologických ukazatelů z jejich krve. Ve studii byli porovnáváni dospělí a zdraví 

koně ze tří různých stájí během čtyř měsíců v období podzimu a zimy. Krevní vzorky se 
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odebírali deseti koním z každé stáje každé čtyři týdny. Nejlepší výsledky vykazovali koně 

ustájení ve velkých boxech s kvalitní podestýlkou a možností vstupu do výběhu. Nejhorší 

výsledky byly zaznamenány u koní ze stáje s horšími mikroklimatickými podmínkami, 

menšími boxy a omezenou možností vstupu do výběhu.  Naměřené hodnoty u všech 

testovaných koní však odpovídaly normálním hodnotám zdravých dospělých koní. Autoři 

z této studie vyvozují, že koně žijící i v méně vyhovujících podmínkách neprojevují na 

základě toho žádné patologie. To je pravděpodobně důvodem, proč je systém 

individuálního ustájení stále nejrozšířenější a je považován za zcela vyhovující a 

bezproblémový. 

Vysoká frekvence výskytu zdravotních a behaviorálních problémů u pozorovaných 

koní potvrzuje, že systém individuálního ustájení s omezenou možností volného pohybu 

koním nevyhovuje. Na druhou stranu je tento systém méně náročný na prostor, 

management a pracovní sílu, a z toho důvodu pravděpodobně stále přetrvává. Paradoxem 

je, že většina z 11 % venkovně ustájených koní jsou hříbata nebo nájemní koně určeni 

k rekreačním účelům. Koně určení pro sport či plemenitbu, kteří jsou pokládáni za 

nejcennější, tráví většinu času v boxu. Majitelé těchto koní jsou pravděpodobně 

přesvědčeni, že tento způsob ustájení je ideální, protože ho u svých koní stále využívají 

(Leme el al., 2014). 

Visser et al. (2008) se zabývali pozorováním reakcí mladých koní, kteří jsou poprvé 

v životě ustájeni v uzavřených prostorách. Do studie bylo zařazeno 36 dvouletých koní. 

Tato změna je pro koně velice stresující. V rámci studie byli pozorováni mladí koně 

ustájení individuálně ve srovnání s mladými koňmi, kteří byli ustájeni po dvojicích. Koně 

byli pozorovaní po dobu 12 týdnů. Již v průběhu prvních tří týdnů bylo možné pozorovat 

rozdíly v chování ustájených koní. Individuálně ustájení koně projevovali vyšší míru 

neklidu a nervozity, přecházeli po boxu, hrabali, často řehtali a trávili procentuálně méně 

času příjmem potravy než koně ustájení v párech. U 67% z individuálně ustájených koní se 

během dvanácti týdnů vyvinulo alespoň jedno stereotypní chování. Nejčastěji pozorované 

bylo hodinaření a klkání. Na rozdíl od starších koní, kteří mají stereotypní chování 

dlouhodobě zažité, ale u těchto mladých koní po změně managementu ustájení toto 

chování odeznělo. 
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Studie Raabymagle a Ladewig (2006) ukazuje, že velikost boxu má vliv i na délku 

spánku koní. Ve velkých boxech (2,5 x KVH) koně trávili v leže a spánkem mnohem více 

času než v boxech malých (1,5 x KVH). V menších boxech často docházelo k válivému 

chování před vstáváním, při kterém hrozí riziko zavalení – zaseknutí koně o stěnu boxu 

tak, že není schopen vstát. Je možné, že toto chování je snahou koně vytvořit si dostatečný 

prostor pro zvednutí. Kdyby tomu tak opravu bylo, mohlo by být válení před vstáváním 

považováno za ukazatel nedostatečné velikosti boxu pro daného koně. 

Newberry (1995) uvádí, že kůň by měl mít možnost trávit minimálně několik hodin 

denně ve venkovním výběhu ve společnosti ostatních koní. Prostředí individuálního boxu 

lze za účelem snížení deprivace koně vybavit předměty označenými jako obohacující 

prvky. Tyto prvky lze rozdělit do několika kategorií, mezi které patří například potravní 

stimulace, smyslová stimulace nebo sociální stimulace. Položky obohacující životní 

prostředí zlepšují biologické funkce zvířat (Newberry, 1995). Tyto obohacující předměty 

vyvolávají v koni zvědavost a zájem o ně. Takovými předměty mohou být různě hračky, 

drbadla nebo zrcadla, která u koní snižují pocit samoty. Podávání krmiva v k tomuto účelu 

vyrobenému míči „The Equiball“ mělo pozitivní vliv na snížení projevů stereotypního 

chování u několika pozorovaných koní. U koní, kteří stereotypní chování neprojevují lze 

Equiball využít pro prevenci a jako prvek obohacení prostředí boxu (Henderson, Waran, 

2001). 

Při srovnání využití obohacujících prvků koňmi drženými individuálně a koňmi 

drženými skupinově, kdy těmito prvky byly vybaveny výběhy, využívali individuálně 

držení koně častěji předměty určené k drbání míst na těle, kam si sami nedosáhnou. 

Skupinově ustájení koně využívali těchto předmětů méně pravděpodobně proto, že si 

mohou o srst pečovat vzájemně (tzv. grooming). Všeobecně často využívaným předmětem 

jsou hrací koule obsahující potravu. Tyto předměty jsou populární u individuálně držených 

koní i u skupinově držených koní. Obecně platí, že individuálně držení koně projevují o 

obohacující prvky prostředí větší zájem, protože jimi vyplňují chvíle nudy. Skupinově 

ustájení koně se v takových chvílích věnují sociálním interakcím, jako jsou hry, grooming 

a podobně. Hračkám založeným na příjmu krmiva věnují skupinově ustájení koně stejnou 

míru pozornosti jako individuálně ustájení koně právě proto, že mají přidanou hodnotu 

možnosti příjmu potravy (Jørgensen el al., 2011). 
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Pokud srovnáváme mezi sebou jednotlivé typy venkovního ustájení, pak jako 

nejlepší z hlediska welfare koní vychází systém aktivních stájí. Při srovnání pohybu koní 

ustájených v systému normálního venkovního ustájení a v systému aktivní stáje je míra 

pohybu koní v aktivní stáji dvojnásobná. Ovlivňuje ji to, jak jsou jednotlivé prvky (krmící 

automaty, jesle se senem, napajedlo, odpočívadlo) v prostoru výběhu uspořádány. 

Dalším faktorem, který ovlivňuje míru pohyblivosti koní je věk. Obecně platí, že mladí 

koně jsou pohyblivější než koně starší. Jak divocí tak domestikovaní koně jsou méně 

aktivní v zimním období, kdy je organismus nastaven na režim úspory energie (Rose-

Meierhöfer et al., 2010). 

Bylo zjištěno, že koně ustájení v otevřených stodolách s výběhem, nachodí za den 

1,2 km, zatímco koně v individuálním boxu pouze 0,17 km. V otevřených stájích, které 

jsou rozdělené do různých funkčních sektorů a umožňují vyšší frekvenci krmení, se tato 

vzdálenost prodloužila až o 4,8 km což dokazuje, že různé systémy ustájení zásadně 

ovlivňují aktivitu koní. Dále ke zvýšení aktivity koní přispívá velikost zatravněné plochy 

výběhu. V případě rozšiřování výběhu o další zatravněné plochy se aktivita zvyšuje. 

Naopak pokud je výběh rozšířen o nezatravněné pozemky, tato změna se na aktivitě koní 

nijak neprojeví. Jako nejvíce vyhovující ustájení je podle vědeckých článků označováno 

ustájení, kde se mohou koně vzájemně kontaktovat, volně pohybovat, pást a přijímat 

potravu v průběhu celého dne (Rose-Meierhöfer et al., 2010). 

VanDierendonck et al. (2012) uvádí, že i u venkovně a skupinově ustájených koní 

se může projevit stres na základě agresivního chování ve skupině. V případě špatného 

uskupení stáda může docházet k agonistickému a agresivnímu chování mezi jednotlivými 

jedinci. Sociální chování koní není domestikací ovlivněno natolik, aby bylo možné 

vytvářet skupiny koní bez ohledu na přirozený vzor rodin divokých koní (množství jedinců 

ve stádě, pohlavní diverzita, věk, atd.). Jednou z reakcí na uměle vytvořené skupiny může 

být výše zmíněné agresivní chování jedinců. Počet agresivních interakcí mezi koňmi je 

dále závislý na velikosti prostoru, který jim je vymezen. Čím menší prostor mají koně 

k dispozici, tím více vůči sobě projevují agresivitu. V případě že bude systém venkovního 

ustájení vycházet z etologických poznatků o životě koní a bude se co nejvíce blížit 

přirozenému vzoru, nebudou mít koně ke vzájemné agresivitě důvod a omezí ji pouze na 

projevy, které je možné pozorovat i u volně žijících koní. 
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Domestikovaní koně stále vykazují vysokou frekvenci sociálního chování a sklon 

k životu v organizované sociální struktuře. Problém v uměle vytvořených stádech je, že 

jedinci, kteří nejsou stádem přijati, nemají možnost odejít a vyhnout se tak útokům. Složení 

přirozených stád je ovlivněno reprodukční konkurencí, která se u domestikovaných uměle 

vytvořených skupin obsahující kastráty nemá možnost projevit přirozeně (VanDierendonck 

et al., 2012). 

3.8   Zhodnocení a doporučení  

Všechny výše uvedené studie se shodují na tom, že jakýkoliv systém, který 

znemožňuje koni projevovat jeho přirozené chování je pro koně nevyhovující (Yarnell et 

al., 2015; Rose-Meierhöfer et al., 2010; Leme et al., 2013; Clements et al., 2006; Sarrafchi 

et al., 2013). Nejvíce negativní výsledky vykazují koně ustájení v malých individuálních 

boxech bez možnosti volného pohybu ve výběhu a sociálního kontaktu s ostatními jedinci 

svého druhu. Přestože se u koní vlivem domestikace výrazně zmírnily některé projevy 

přirozeného chování, jako je například extrémní plachost, mnohé stále přetrvávají. Potřeba 

sociálního kontaktu je pro koně naprosto zásadní a nenahraditelná. 

Životní pohodu koní významně ovlivňuje prostor, který mají k dispozici. Volně 

žijící koně v závislosti na prostředí, které obývají, nachodí v průběhu dne až několik 

desítek kilometrů. Aktivitu koní ovlivňuje dostupnost potravy a vody. Koně obývající 

travnaté prostory s vodními toky, migrují méně ve srovnání s koňmi, kteří obývají sušší 

oblasti s chudým porostem a horší dostupností vody (Yarnell et al., 2015). V každém 

případě se jedná o velmi aktivní a společenská zvířata, která většinu dne přijímají potravu, 

přecházejí z místa na místo, vzájemně si hrají nebo si pečují o srst. Jen malou část dne 

věnují odpočinku. U všech volně žijících koní můžeme pozorovat život v menších 

sociálních skupinách, nejčastěji do 15 jedinců, jejichž struktura je pevná a v rámci 

možností neměnná. Díky tomu mezi nimi nedochází k projevům agonistického chování ve 

vyšší míře než u feralizovaných koní. Hierarchie stáda je jasně daná a ke změnám dochází 

pouze v případě příchodu nových členů (Mills and McDonnel., 2005). 

Nejméně vyhovujícím systémem je individuální boxové ustájení koní ve vnitřních 

stájích bez možnosti sociálního kontaktu s dalšími koňmi. Malý prostor boxu umožnuje 
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koni jen velmi málo pohybu, což vzhledem ke zdravotnímu stavu není vhodné pro jeho 

pohybový aparát. V tomto systému ustájení je koním podávané krmivo obvykle 

2x – 3x denně, podle managementu dané stáje (Leme et al., 2014). Vzhledem k tomu, že 

zažívací trakt je uzpůsoben k celodennímu přijímání potravy, může tento systém krmení 

vážně ohrozit zdravotní stav koně. V důsledku vyprázdnění žaludku a střev na poměrně 

dlouhou dobu může dojít k překyselení, tvorbě žaludečních vředů a ke vzniku kolik. 

Koním jsou často podávané vysokoenergetické krmné koncentráty přednostně před 

objemovým krmivem, jakým je například seno nebo senáž. Toto objemové krmivo však 

obsahuje vysoký podíl vlákniny, která je ve výživě koní zásadní a nepostradatelná. Dalším 

důležitým aspektem v příjmu potravy u boxově ustájených koní je typ podestýlky. Pokud 

jsou koně podestýlaní slámou, mohou v intervalech mezi podáváním krmiva přijímat za 

účelem naplnění střev slámu (Greening et al., 2013). Podle výše zmíněných studií je u koní 

podestlaných slámou nižší výskyt potíží se zažívacím traktem, než u koní, kteří jsou 

podestláni pilinami. Nedostatek sociálního kontaktu vede k nudě a deprivaci. Ve spojení 

s nedostatkem pohybu a nevhodným podáváním potravy se u takto ustájených koní často 

rozvíjí projevy stereotypního chování, případně jiný typ abnormálního chování.  

Životní podmínky koní v individuálních boxech je možné vylepšit v několika 

krocích. Box by měl být dostatečně velký, světlý a vzdušný, postavený tak, aby na sebe 

koně v sousedních boxech dobře viděli, případně se mohli alespoň očichávat přes mříže 

(Yarnell et al., 1998). Objemové krmivo, by mělo být podáváno vícekrát denně v malých 

dávkách případně prostřednictvím mechanismu, který prodlouží dobu přijímání krmiva, 

jako jsou například sítě na seno, krmicí koule a podobně. Prostor boxu lze dále vybavit 

předměty, se kterými by si mohl kůň hrát, a které obohatí jednotvárné prostředí boxu. Tyto 

předměty je vhodné obměňovat, jinak dochází k habituaci a kůň o ně časem přestane jevit 

zájem (Henderson, Waran, 2001). 

Z hlediska welfare je nezbytné, aby boxově ustájení koně měli možnost trávit 

určitou část dne ve výběhu s ostatními koňmi nebo samostatně, ale tak, aby měli možnost 

kontaktu s ostatními jedinci přes hrazení výběhu (Zeitler-Feicht, 2015). Mnoho majitelů 

individuálně ustájených koní odmítá pouštět koně do společných výběhů, jelikož se 

obávají, že se koně vzájemně mezi sebou zraní. Pokud by ale měli tito koně k dispozici 

dostatečně velký výběh, do kterého by byli pouštěni ve stále stejné skupině/dvojici, pak je 
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riziko zranění minimální a nejvíce hrozí na začátku při seznámení koní. Po vzájemném 

vyjasnění hierarchie ve skupině se situace ustálí. 

Ani venkovní ustájení koní nemusí být vždy nutně vyhovující. Často je možné vidět 

koně ustájeného byť ve venkovním výběhu, ale samotného, bez trávy a bez přístupu 

k senu. Takový kůň má sice možnost volného pohybu, ale zároveň vykazuje známky 

potravního deficitu a s největší pravděpodobností se u něj projeví sociální deprivace. 

Takoví koně často projevují známky agrese vůči člověku, nespolupracují a celkově nejsou 

spokojení. Venkovní ustájení má pozitivní vliv na welfare koní ve chvíli, kdy se snaží 

přiblížit jejich přirozenému prostředí. Jako nejideálnější varianta ze všech studovaných 

způsobů ustájení se nabízí systém skupinového venkovního ustájení, a to v případě, že se 

vytvoří stabilní skupina koní, odpovídající velikosti tak, aby si každý jedinec ve skupině 

byl schopen pamatovat, v jakém sociálním postavění je vůči ostatním koním ve stádě. 

Vhodné je umístit koním do výběhu krmení a napajedlo tak, aby nebyli na jednom místě a 

koně se mezi nimi museli přesouvat. Tento systém podporuje přirozenou denní aktivitu 

koní a dovoluje jim projevovat se tak, jak by se projevovali ve volné přírodě (Rose-

Meierhöfer et al., 2010; Yarnell et al., 2015; Mills and McDonnel., 2005). 

Z výše citovaných studií vyplývá, že možnost sociálních interakcí, volný přístup 

k pastvě či objemovému krmivu a dostatečně velký životní prostor jsou nejzásadnější 

faktory ovlivňující welfare domestikovaných koní. Přes všechny výše zmíněné výhody je 

v současné době nejrozšířenějším způsobem ustájení právě systém individuálních boxů. 

Tento typ ustájení je vyhovující pro majitele jezdeckých areálů z hlediska managementu 

chovu. Je nejméně náročný na údržbu a umožňuje naplnění požadavků jednotlivých 

majitelů ustájených koní z hlediska denního režimu koně, podávání potravy, podestýlání a 

individuální péče jako je například dekování koní. V systému, kdy má každý kůň ve stáji 

svůj samostatný prostor je méně náročné podávat každému jiný typ krmiva, krmit každého 

koně v jinou dobu nebo dát každému jiný typ podestýlky podle požadavků majitele koně. 

Individuální boxové ustájení je vcelku nenáročné i na pracovní sílu, protože jeden 

ošetřovatel může obstarávat několik koní zároveň na poměrně malém prostoru. 

Tento způsob ustájení je navíc pro majitele areálů ekonomicky výhodnější, protože ceny 

ustájení v individuálních boxech jsou výrazně vyšší, než ceny venkovního ustájení. 

Majitelé koní tento systém využívají především proto, že minimalizuje pravděpodobnost 
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zranění (v případě že je box nezávadný). Majiteli poskytuje box oproti venkovnímu 

ustájení komfort toho, že pro koně nemusí chodit do vzdálenějších míst a je připravený pro 

jezdeckou aktivitu.  

Většina majitelů koní shledává systém individuálního ustájení jako vyhovující, což 

je dané z velké části tím, že nové poznatky o chovu koní jim nejsou známé. 

Informace o chovu koní se předávají nejčastěji ústně od „zkušenějších“ jezdců a vychází ze 

zavedených tradic. Mnoho majitelů koní se nezamýšlí nad tím, proč jejich koně projevují 

stereotypní chování nebo agresivitu. Tyto projevy berou jako přirozenou součást života 

svého koně. Ze studie Sowinske et al. (2015) je navíc patrné, že boxově ustájení koně, ať 

více či méně spokojení, projevují normální fyziologické funkce zdravých koní. 

Pro mnoho majitelů proto není žádný zjevný důvod, proč se na úkor vlastního pohodlí 

snažit zlepšit životní podmínky koně, když ty současné mu nijak neubližují. 

Venkovní ustájení je náročnější na údržbu (trus je třeba odstraňovat z větších ploch) 

a majitelům koní nebo jezdcům poskytuje menší komfort (pro koně si musí dojít na 

pastvinu nebo do výběhu, koně jsou špinaví, v případě nepříznivého počasí jsou mokří) a 

pro ošetřovatele je složitější pečovat o koně individuálně (podávání krmných koncentrátů, 

drobnější veterinární ošetření atd.). Další problém, které má venkovní ustájení v souvislosti 

s vnímáním mnohých majitelů koní je ten, že lidé mají tendenci připodobňovat zvířata 

k sobě a jsou na základě toho přesvědčeni, že kdyby nechali svého koně venku, mohl by 

citlivě reagovat na tepelné změny či mít strach z tmy. Mnoho lidí se o venkovně ustájených 

koních vyjadřuje jako o chudácích, protože nemají možnost v klidu odpočívat v teple 

a pohodlí vlastního boxu. 

Ze všech výše uvedených vědeckých materiálů vyplývá, že management chovu, 

způsob jakým jsou koně ustájeni a účel ke kterému jsou využíváni, má značný vliv na 

jejich fyzické i psychické zdraví. Pokud by byl chov koně soukromými osobami podmíněn 

alespoň základním vzděláním majitele ve výše uvedených skutečnostech, jistě by se vše 

projevilo vymizením mnoha potíží, kterými domestikovaná zvířata v současnosti trpí. 

Zároveň i rozšíření vzdělání majitelů velkochovů o nové poznatky a studie by mělo mít za 

následek nejen zlepšení celkové pohody chovaných koní, ale mělo by se odrazit i v dalších 

aspektech jako je produktivita chovu, celkový zdravotní stav koní či jejich projevů chování 

vůči člověku, významně ovlivňující např. cenu koně v případě prodeje.  
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4   Závěr 

Tato bakalářská práce popisuje jednotlivé způsoby ustájení koní a rozebírá vliv na 

jejich psychický a fyzický stav. Cíle práce bylo dosaženo porovnáním a zhodnocením 

výsledků studií mnoha autorů, zabývajících se tímto tématem. 

V této práci bylo zjištěno, že nejpopulárnějším způsobem ustájení koní je v současné 

době ustájení v individuálních boxech s omezenou možností vstupu do výběhu. 

Tento systém je pohodlný pro majitele koní a nejméně náročný pro provozovatele 

jezdeckých areálů. Navíc poskytuje majitelům koní pocit, že jejich kůň je v bezpečí. 

Na základě obav z poranění jsou i ve výbězích tito koně většinou drženi odděleně, jelikož 

právě pobyt několika koní ve společném výběhu většina majitelů považuje za největší 

riziko úrazu. Mnoho autorů se shoduje na negativním vlivu individuálního ustájení na 

psychiku i fyzický stav (zdravotní stav, mechanika pohybu) koní. Tento způsob ustájení je 

pro koně příliš omezující a nedovoluje jim naplnit jejich přirozené potřeby, jako je 

například dostatek volného pohybu nebo sociální kontakt s jedinci stejného druhu, což je 

pro koně značně stresující. Stres způsobený nevyhovujícím způsobem ustájení se u koní 

často projevuje v podobě nežádoucího náhradního chování. Dalším problémem 

v ustájovacích systémech je podávání krmiva. Špatným způsobem krmení dochází 

k nerovnováze v trávicím traktu, jejímž následkem mohou být závažné zdravotní 

komplikace. Většina autorů považuje za ideální systém venkovní skupinové ustájení 

s obohacujícími prvky a adlibitním přístupem k objemovému krmivu, díky kterému jsou 

koně většinu dne aktivní, nenudí se a nejsou apatičtí. Bohužel, i v případě, že majitelům 

jsou tyto skutečnosti známy, stále nejčastěji přetrvává systém individuálního ustájení. 

Majitelům a chovatelům koní jsou doporučena opatření v předchozí kapitole. 
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